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Постановка проблеми. З початку ХХІ ст. світовий ринок інформаційних технологій (ІТ) зазнав 

суттєвих змін. Глобалізація світового економічного простору, лібералізація доступу на національні ринки та 
посилення конкуренції спонукають ІТ-компанії активно шукати способи отримання додаткових 
конкурентних переваг на ринку. Власники та керівники компаній активно застосовують механізми злиття і 
поглинання (ЗіП) як способи досягнення поставлених цілей. Активізація даних процесів призводить до 
перестановки сил на ІТ-ринку та конвергенції діяльності компаній. Загалом, ринок ЗіП ІТ-компаній впливає 
на швидкість розвитку інформаційних технологій, що визначає актуальність дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремим аспектам здійснення злиттів і поглинань 
присвячені наукові праці таких зарубіжних та вітчизняних дослідників, як Кириченка О.А., Ваганової Е.В., 
Хасаншиної Н.Б., Уманціва Ю.М., Гахана П.А., Кондратьєва Н.Н., Розанової Н.М., Яцкевич І.В. та ін. Однак, 
незважаючи на значну увагу з боку науковців до сфери корпоративної консолідації, недостатньо 
дослідженими залишаються питання здійснення ЗіП у сфері інформаційних технологій. 

Постановка завдання. Метою даної роботи є аналіз динаміки злиттів і поглинань в ІТ-сфері, 
основних мотивів та відповідних їм стратегіям корпоративної консолідації, встановлення основних 
тенденцій розвитку ІТ-сфери і прогнозів її розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У широкому розумінні, процес злиттів і поглинань 
пов'язаний із переходом контролю за діяльністю компаній, що може мати як формальний, так і 
неформальний характер. Під злиттям розуміється будь-яке об’єднання господарюючих суб’єктів, у 
результаті якого утворюється єдина економічна одиниця з двох або більше раніше існуючих структур. 
Поглинання передбачає об’єднання двох або декількох самостійних економічних одиниць, при якому 
поглинаюча структура зберігається і до неї переходять активи і зобов’язання юридичних осіб, що 
поглинаються. При цьому юридичні особи, які поглинаються, або припиняють своє існування, або 
контролюються шляхом участі в капіталі [1]. 

Динаміка розвитку світового ринку ЗіП у сфері інформаційних технологій представлена на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 1. Динаміка злиттів і поглинань у секторі ІТ  
Джерело: [2] 
 
Як видно з рис. 1, ринок ЗіП у сфері інформаційних технологій з початку 1990-х рр. мав 

позитивну наростаючу динаміку. Особливе пожвавлення спостерігалося з 1997 р. разом зі 
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збільшенням обсягів загального світового ринку злиттів і поглинань. У цей період частка угод, 
укладених в ІТ-сфері, почала збільшуватися: з 15% у 1997 р. вона досягла 46% від загального обсягу 
злиттів і поглинань у 2000 р. 

Значною мірою це було викликане швидким виникненням великої кількості інтернет-компаній та 
піднесенням їх акцій на біржовому ринку, що пов’язано з бажанням інвесторів бути на хвилі нових 
технологій і невиправданим бажанням «зняти вершки» у вигляді прибутків. У результаті 10 березня 
2000 р. високотехнологічний індекс Nasdaq досяг найвищої історичної відмітки 5048,62 пункту. Але 
нові бізнес-моделі виявилися неефективними, а затрачені в більшості на рекламу кредити призвели 
до хвилі банкрутств і сильному падінню індексу Nasdaq. У світі цей випадок отримав назву dot.com або 
Інтернет-бульбашки (TMT-bubble) [2]. У свою чергу, у 2001 р. помітно скоротився обсяг злиттів 
(поглинань) як у ІТ-секторі, так і на загальному ринку.  

Подальше скорочення обсягів здійснених операцій із ЗіП пов’язане з падінням фінансових ринків 
після подій 11 вересня 2001 року. Проте, вже з 2002 р. відновилася позитивна тенденція, і у 2006 р. обсяг 
злиттів і поглинань в ІТ-сфері досяг 55% від рівня 2000 р., що можна простежити на рис. 1. 

З 2007 р. активність ринку злиттів і поглинань у секторі інформаційних технологій знову почала 
знижуватись у зв’язку з початком фінансової та кредитної кризи (leverage bubble), яка позначилася на 
вартості активів компаній, стабільності систем і платоспроможності інвесторів [2]. У 2009 р. обсяг угод 
злиттів (поглинань) в ІТ-секторі скоротився на 30% порівняно з обсягом у 2008 році, тобто впав до 
рівня 1994 року. У той же час, як видно з рис. 2, сукупна вартість завершених угод зменшилась на 2%. 
Менше падіння сукупної вартості угод за значним скороченням їх кількості відбулося за рахунок 
зростання середньої вартості завершеної угоди майже на 5%. 

 

 
Рис. 2. Динаміка показників активності здійснення ЗіП в ІТ-сфері 

Джерело: складено за [3, 4] 
 

У 2010 році показники активності укладання угод ЗіП у сфері інформаційних технологій почали 
відновлюватися: обсяг анонсованих угод зріс на 41%, але не досяг до кризових показників 2007 року, 
загальна вартість угод у 2010 році збільшилась порівняно з 2009 роком на 25,6%, але майже на 10% 
зменшилась середня вартість угод зі злиття та поглинання. Зменшення загальної вартості ІТ-угод 
разом зі збільшенням їх кількості свідчить про тенденцію, як правило, крупних компаній поєднуватися 
з невеликими, які спеціалізуються на тому напрямку, який бажають розвивати ТНК. 

Аналіз даних рис. 2 показує, що у 2011 році позитивна динаміка продовжилась: сукупна вартість 
угод склала 140,93% від рівня 2010 року, обсяг анонсованих угод збільшився на 13,1%, зросла 
середня вартість угоди. Проте у 2012 р. сукупна вартість завершених угод ЗіП компаній у сфері ІТ 
зменшилась на 35% порівняно з 2011 р., також зменшився обсяг анонсованих угод, темп росту 
середньої вартості угоди зменшився та склав 116%. 

Проаналізувавши найкрупніші угоди із ЗіП в ІТ-сфері у період із 2001 по 2012 рр. за допомогою 
даних [5], було виявлено, що поширеними мотивами даних угод є: доступ до розвиненої клієнтської 
бази та руху грошових потоків (у тому числі доступ до нових каналів або географічних ринків); доступ 
до нових технологій та організаційних можливостей, які можуть бути позичені для розширення 
стратегічних можливостей; консолідація бізнес-одиниць або галузей для збільшення доходу; 
можливість використання ефекту масштабу і синергії, скорочення витрат об’єднаної компанії по 
відношенню до загальної виручки. 

Мотиви угод тісно пов’язані із обраною стратегією розвитку компанії. У цьому напрямку можна 
виділити два основних види стратегій: 

1) стратегія зростання, яка передбачає здійснення диверсифікації діяльності, завоювання нових 
сегментів ринку; 
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2) стратегія укріплення позицій на ринку, яка передбачає закріплення компанії за певним видом 
діяльності, розширення впливу лише на певному сегменті (наприклад, за рахунок підвищення 
конкурентоспроможності продукту або розширення продуктової лінійки у своєму напрямку), 
завоювання географічно нових ринків збуту. 

Для диверсифікації бізнесу, тобто згідно стратегії зростання, відбулась угода між компанією-
виробником апаратного обладнання Dell і компанією, що займається ІТ-послугами у сфері управління 
ПЗ і вебсайтами, Petrot. Подібні угоди вкладались між IBM/ Price Waterhouse Coopers та HP/ EDS [5]. 
Для розширення діяльності компанія Cisco у 2007-2011 рр. уклала ряд угод. Загалом за всю історію 
свого існування нею було завершено близько 130 ЗіП [6].  

Відповідно до стратегії укріплення позицій, на ІТ-ринку у 2009 р. відбулось злиття компанії EMC, 
однієї з найкращих у сфері систем зберігання даних, та компанією Data Domain, що володіє 
технологією дедуплікації даних. У результаті угоди EMC має можливість економити місце для 
зберігання даних у корпоративних базах майже у два рази, що дуже актуально у зв’язку з великою 
швидкістю накопичення інформації на сучасний момент [5]. 

Вид угоди ЗіП також має зв'язок зі стратегією компанії та цілями, які вона старається досягти у 
згоді. З початку 2000-х до приблизно 2008 р., тобто на протязі однієї хвилі злиттів (поглинань), 
превалює вертикальна та горизонтальна інтеграція. У подальшому, серед найбільших угод в ІТ-сфері 
спостерігається тенденція до горизонтальних і конгломератних злиттів (поглинань). Зміна напрямів 
укладання угод пов’язана з необхідністю переформування сфери діяльності компанії, з бажанням її 
оптимізації для зменшення ризику та пристосування компанії до нових умов ІТ-ринку. 

В угодах ЗіП завжди існують певні ризики для поглинаючої компанії. У сфері інформаційних 
технологій до них, передусім, відносяться ризики з питань визначення оптимальної стратегії подальшого 
розвитку компанії, поєднання технологій компаній, створення єдиної продуктової лінії; ризики, пов’язані з 
внутрішньою структурою компанії. Укладення угоди зі ЗіП також часто погрожує компанії падінням курсу 
акцій на фондовому ринку, особливо коли компанія змінює сферу діяльності (що відбулось, наприклад, з 
компанією HP при злитті з Autonomy). Також це завжди пов’язано з фінансовими ризиками, особливо якщо 
було сплачено велику суму за поглинаючу компанію, і протидією персоналу, проблемами культурної 
інтеграції, якщо це транснаціональне злиття (поглинання). 

У 2013 р. обсяг угод ЗіП в ІТ-сфері може знизитись, що пов’язано з триваючим конфліктом між 
глобальним економічним спадом та технологічною революцією. Причому перший фактор на сучасний 
момент впливає більше [7].  

Основними перспективними напрямками для укладання угод ЗіП є: 
1. Управління даними. Збільшення угод ЗіП буде спостерігатися у сферах прогнозного аналізу, 

автоматизації маркетингу, електронної комерції, управління веб-контенту тощо. 
2. «Захмарні» обчислення. Вони стануть основою для росту ІТ-ринку в найближчі 20 років і 

причиною його трансформації з точки зору продуктів і бізнес-моделей. Продовження активності в 
укладенні угод ЗіП буде забезпечуватися постачальниками SaaS з доходами більше 15 млн. дол. 

3. Конвергенція мобільних і «хмарних» технологій та сектору безпеки. Збільшенню обсягів 
угод ЗіП у даних сферах сприяє зростаюча потреба в мобільних засобах та планшетних технологій на 
робочому місці, адже є необхідними рішення, що нададуть доступ працівникам до обміну даними без 
збитків для корпоративних мереж [8]. 

Висновки з даного дослідження. За допомогою угод ЗіП компанії в ІТ-сфері розширюють 
власну діяльність, захоплюючи нові сектори ринку, що інтенсивно розвивається. У кожній угоді є 
мотиви її здійснення, що тісно пов’язані з прийнятою стратегією розвитку компанії, а також ризики. На 
укладення угоди ЗіП в ІТ-сфері впливають економічні та політичні фактори і кон’юнктура, що склалась 
в галузі.  

На сучасному етапі новаторські технології стануть причиною зростання ІТ-ринку, що призведе 
до його реструктуризації, оскільки гравці будуть розвивати й інтегрувати ці новинки, купувати їх 
постачальників. Одночасно вони будуть міняти продуктові пропозиції, цільові клієнтські сегменти, 
партнерські стратегії та бізнес-моделі. Перебудова сфери власної діяльності дасть ІТ-компаніям 
швидкий доступ до нових ринків збуту, що перевищить ризики успішної інтеграції. 

 
Література 

 
1. Кириченко О.А.  Деякі аспекти злиття та поглинання компаній у світлі побудови нової 

інтеграційної системи економіки [Текст] / О.А. Кириченко, Е.В. Ваганова // Актуальні проблеми 
економіки. – 2009. – № 2(92). – С. 45-56. 

2. The era of globalized M&A [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.jpmorgan.com/cm/BlobServer/The_era_of_globalized_M_and_A.pdf 

3. Global technology M&A update October – December 2011 and year in review [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.ey.com 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА  88’’ 22001133[[4466]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 347 

4. Global technology M&A update October – December 2012 and year in review [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.ey.com 

5. Слияния & Поглощения [Информационно-аналитический журнал]. – [Электронный ресурс]. – 
Режим доступа: http://www.mergers.ru 

6. Офіційний сайт компанії Cisco [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.cisco.com 
7. 1Q13 Tech M&A and IPO Analysis Report [Електронний ресурс] // IDC. – Режим доступу: 

http://www.idc.com/getdoc.jsp?containerId=241018 
8. Cascadia Capital Forecasts Top Five IT Predictions for 2013 [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: www.cascadiacapital.com/.../2013_IT_predictions 
 
 
 
 
УДК 638.8 

Башинська І.О., 
к.е.н., асистент кафедри обліку, аналізу та аудиту 
Одеський національний політехнічний університет 

 
ФОРМУВАННЯ ІНТЕГРОВАНИХ МАРКЕТИНГОВИХ 

КОМУНІКАЦІЙ ІННОВАЦІЙНО-АКТИВНОГО ПРОМИСЛОВОГО 
ПІДПРИЄМСТВА З ПОЗИЦІЇ СЦЕНАРНО-ЦІЛЬОВОГО 

ПІДХОДУ 
 

Постановка проблеми. Трансформаційні процеси в економіці та наслідки економічної кризи 
призвели до того, що підприємству вже не вистачає можливостей існуючих технологій маркетингу. 
Актуальним стає питання використання на підприємстві інтегрованих маркетингових  комунікацій 
(ІМК), які забезпечують гнучкість маркетингової політики, довгострокові орієнтири підприємства, 
багатократні продажі, формування лояльності споживачів, зміцнення партнерських стосунків тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток маркетингових комунікацій відбувався і 
відбувається на базі аналізу емпіричних знань, експериментальної інформації й екстраполяції 
отриманих результатів у різні сфери господарської діяльності. Вивченню маркетингових комунікацій 
було присвячено багато праць зарубіжних та вітчизняних авторів, серед яких Верещагіна А.В. [1], 
Зозульов А.В. [2], Котлер Ф. [3] , А. Попов [4; 5], Романов А.А. [6], Дж. Россітер, Л. Персі [7]. Разом з 
тим, слід зауважити, що досі залишаються дискусійними питання підходів до формування ІМК для 
українських підприємств. 

Постановка завдання. Метою дослідження є розробка інтегрованих маркетингових 
комунікацій. використовуючи сценарно-цільовий підхід.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Через те, що машинобудування є затратним 
видом економічної діяльності із високими бар’єрами входу на ринок у поєднанні з низькими темпами 
розвитку, розробляти ІМК будемо лише для підприємств, що вже створені та працюють на ринку 
певний час. При розробці методичних рекомендацій щодо формування ІМК не беремо до уваги 
модель «нове підприємство + новий товар». 

Принципова схема формування ІМК для інноваційно-активних промислових підприємств 
побудована на таких положеннях: 

1) Діяльність інноваційно-активних промислових підприємств щодо комунікаційної політики 
відбувається у трьох рівнях (рис. 1): двох простих напрямках (це, інтегровані маркетингові комунікації 
із партнерами та споживачами: відповідно рівні І та ІІ) та їх інтеграція (рівень ІІІ). 

Комунікації із партнерами набувають у інноваційно-активного підприємства особливостей, 
оскільки охоплюють зв’язки із розробниками новацій та мають іншу природу, тому вони суттєво 
відрізняються від комунікацій із покупцями; 

2) Диференціація покупців і партнерів у середині відповідного блока призводить до того, що у 
кожного з них формується власний набор маркетингових комунікацій, який складається із двох 
частин (блоків) – основних МК та додаткових (рис. 2). 

Блок 1. «Основний набір МК» – залишається незмінним для всіх інноваційно-активних 
промислових підприємств; 

Блок 2. «Додатковий набір МК» – змінюється в залежності від типу покупця, якого з точки зору 
його відношення до інновацій можна класифікувати як: новатор, раціоналізатор або консерватор. 

 


